### 责任编辑: 李昕葳 联系电话: 010-85672315 美术编辑: 蔡兴

# 情系贫困"老乡"奉献航空大爱

# 航空工业定点扶贫贵州现场指挥部2018年精准扶贫侧记



航空工业党组书记、董事长谭瑞松到镇宁县凡其村扶贫调研

贵州现场指挥部成员调研扶贫项目开展

扶贫产业项目捐助签字。

贵州厚诚产业扶贫厂房进展。



牢记为民造福的初心,坚决贯彻 党中央、国务院"精准扶贫、精准脱贫" 的基本方略,凝聚全社会共同力量,推 进打赢党的十九大确定的精准脱贫攻坚 战,确保到2020年贫困地区和贫困群 众同全国人民一道进入全面小康社会, 是我们党向全社会作出的庄严承诺。

为此,2018年,航空工业定点扶 贫工作贵州现场指挥部在集团公司党组 坚强领导下,积极履行中央企业的社会 责任,由贵飞牵头,统筹组织航空工业 在黔扶贫资源,坚持"精准扶贫"、真 扶贫、扶真贫, 认真落实集团定点扶贫 工作计划,全力推进集团确定的产业扶 贫、消费扶贫、教育扶贫、文化扶贫、 劳动力扶贫、医疗扶贫、党建扶贫等7 大帮扶举措,情系贫困"老乡",用心、 用情、用力帮扶航空工业定点扶贫贵州 镇宁、普定、关岭、紫云"四县"推进 脱贫攻坚, 取得了积极成效, 向社会奉 献了航空大爱。

#### 时光飞逝。2018年,扶贫,时间 很紧;任务,相当繁重。

7月5日, 航空工业党组在贵飞召 开扶贫现场会,对航空工业定点扶贫贵 州整体布局做出了调整和部署,决定 成立以贵飞为总指挥单位的贵州现场 指挥部,牵头统筹航空工业在黔扶贫 资源,组织推进帮扶镇宁、普定、关岭、 紫云"四县"脱贫攻坚。航空工业党 组书记、董事长谭瑞松强调,要层层 压实扶贫责任,凝聚集团公司在黔企 业扶贫攻坚合力,建立"造血"机制, 把扶贫资源用在刀尖上,通过深入调 研,制定落实好扶贫任务计划,扎实 推进县、村扶贫举措抓紧抓实,打通"最 后一公里", 让集团公司扶贫措施"吹

糠见米、落地见效"。 10月24日,航空工业党组副书记、 总经理罗荣怀率队到普定县扶贫调研时 特别指出:贵州三线地区对在黔航空企 业的创建和发展,特别是改革开放40 年来,做出了非常巨大的贡献,我们要 用高度的责任感和使命感, 感恩和回报

三线人民,脱贫致富,共同走向小康。 无论是集团公司要求"吹糠见米" 真扶贫、扶真贫,还是"感恩回报"三 线人民,都积极反映了航空工业对积极 帮扶贵州贫困"老乡"脱贫的紧迫与关 注,反映了航空工业对贵州三线人民的 温暖和温情。

突出"产业扶贫"重点,变"输血式" 扶贫为"造血式"扶贫。唯有帮扶定点 扶贫县村建立"造血"功能, 拔掉"穷 根",才可能真正帮助贫困"老乡"脱贫、 不返贫。这是集团公司确定的扶贫重点 和关键。

为此,贵州扶贫现场指挥部按集团 公司扶贫部署和要求,紧紧围绕"精准

扶贫"推进产业扶贫项目、引进"军民 融合"企业,主动与安顺市政府就脱贫 攻坚深入沟通协调,与定点扶贫4县 领导及市县扶贫办等深入交流座谈,不 顾酷暑严寒、风吹雨打,不顾扶贫道路 崎岖、山区颠簸劳顿,分别到镇宁县革 利乡水牛坝村、关岭县花江镇白泥村、 普定县猴场乡水落洞村、紫云县猴场镇 小湾村等 17 个边远山区深入现场实地 调研, 因地制宜, 认真择选产业扶贫项 目,把精准扶贫、为贫困"老乡"干事 落到实处。

经反复调研论证,并向集团公司 请示,确定了航空工业定点扶贫贵州 2018年产业扶贫方案,同意贵州现场 指挥部 2018 年对该 4 县实施 18 个产 业项目,实际实施17个产业项目推进 脱贫帮扶,捐赠资金1069万元。从 10月23日至11月6日,贵州扶贫现 场指挥部"造血式"帮扶迅速拉开,先 后与该 4 县签订了《航空工业 2018 年 定点扶贫贵州产业项目捐助协议》,其 中:镇宁马厂镇凡其村 400 亩前胡种 植示范基地、革利乡水牛坝村黑茶产业 设施建设;关岭县花江镇白泥村精品水 果园区机耕道建设、1000亩高产花椒 种植;普定县马官镇新建包装箱厂、补 郎苗族乡循环经济产业基地建设、猴场 乡水落洞村中药材初加工厂建设、新建 巨菌草青贮饲料加工厂;紫云县猴场镇 小湾村采购菌棒、食用菌烘干、冷库等 等产业扶贫项目入列其中,涵盖了贫困 乡村种植业、养殖业、农副产品加工、 农业基础设施等各扶贫大类。截至目 前,各项目均已启动实施,其中普定县 猴场乡小谷毛村巨菌草青贮饲料厂已试 生产运行。

尤为可喜的是,贵州扶贫现场指挥 部积极创新、拓展扶贫思路,推进军民 融合、延伸飞机产业链开展脱贫攻坚帮 扶,积极向该4县引进、帮扶规模化 工业企业等产业项目。目前,"贵飞工 业联合体"成员单位贵州厚诚科技有限 公司落户镇宁工业园投资 2000 万元建 机加工厂,预计2019年投产,配套生 产飞机零部件等。

一个个产业扶贫项目的多点开花实 施,一项项扶贫捐助协议的精准发力扶 贫, 预示着航空工业重拳出击帮扶贵州 4县脱贫攻坚,也预示着一个个贫困"老 乡"的脱贫梦、小康梦的崭新开始。

## 扶贫攻坚功在当代,利在干秋,彰 显着中国共产党人的初心和使命。

2018年,贵州扶贫现场指挥部不 仅全力推进产业扶贫,而且多措并举, 积极统筹开展消费扶贫、教育扶贫、文 化扶贫、劳动力扶贫、医疗扶贫、党建 扶贫等扶贫举措。

——加强消费扶贫,解决贫困"老 乡"农特产品销售难题。依托中航亿通 "爱心·航空"消费扶贫平台、天虹商场、

航空工业下属单位等多渠道搭建起"网 上销售"与"线下销售"贫困县农特产 品扶贫模式,金额534.8万元,有效增 加贫困"老乡"收入,奉献航空人爱心。

-坚持扶贫与扶智结合,开展 教育扶贫。集团抓总,组织开展航空工 业 2018 年"蓝粉笔"乡村教师培训贵 州行公益活动,培训关岭、普定中小学 乡村教师 5000 多名。积极开展航空工 业在黔定点扶贫"讲师团"志愿者乡村 支教活动,12名志愿者分赴4县乡村 支教,让贫困乡村的孩子真切感受"航 空大爱"。

一开展文化扶贫,组织航空科 普教育进校园、宣传三线航空奉献精 神等多项活动,让"航空报国"精神 从小深植贫困乡村孩子们的内心。

——开展劳动力扶贫,积极组织 4 县与长沙航院、张家界航院、成都航 院等签署人才定向培养战略合作协议, 为贫困家庭子女开展订单式培训,推 进"1人就业、全家脱贫"扶贫模式。

一开展医疗扶贫,为群众"送 健康"。集团组织航空总医院、北京协 和医院等 15 名医学博士团及航空工业 302 医院、300 医院、303 医院对该 4 县低保户、特困户、低收入户、高龄 老人及儿童等进行医疗扶贫,举办医 疗学术讲座,深入紫云、镇宁等贫困 县开展"贫困户入户健康体检、综合 性大型义诊、专家坐诊及查房"等工作, 让贫困"老乡"感受航空温暖。

-开展党建扶贫,加强组织领 导,形成"产业发展、军民融合、人才 培养、加强党建、物联网平台搭建"与 "扶贫"相结合的贵州扶贫现场指挥部 "五位一体"扶贫工作总思路,不断完 善工作机制,选优配强挂职副县长、驻 村第一书记,推进压实扶贫责任,加 强扶贫业务培训和扶贫项目实施作风 督查监察, 启动党建扶贫结对帮扶等, 航空工业定点扶贫贵州的各项工作呈 现出蓬勃发展态势。

#### "穷且益坚,不坠青云之志";摆脱 贫困,承载着国人的千年梦想。

精准扶贫助力贵州四县打赢脱贫 攻坚战,任务还相当艰巨。现在,到党 的十九大确定的 2020 年决胜全面建成 小康社会的重大节点已日益临近。面对 繁重扶贫任务, 航空工业定点扶贫贵州

现场指挥部定当在上级 党组织的坚强领导下 坚决贯彻集团党组精准 扶贫的工作部署, 充分 凝聚航空工业在黔资源 和有关社会资源, 戮力 同心, 真抓实干, 埋头 苦干,积极帮扶贵州三 线广大贫困"老乡"脱 贫致富、迈向小康!









指挥组成员调研产业扶贫进展



扶贫单位了解产业扶贫情况



志愿者走访贫困家庭



产业扶贫稳步推进



"讲师团"志愿者乡村支教活动启动。



产业扶贫丰收在即